

LA VERDAD

Diario político de noticias é intereses generales

PRECIOS DE SUSCRIPCION

AÑO XX
En Tortosa, al n. es. 1 Peseta
Fuera, trimestre. 3
Extranjero, id. 7
Anuncios y comunicados: á precios convencionales

TORTOSA

Jueves 18 de Enero de 1900

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la imprenta, Administración del periódico, Ubrería de D. Francisco Mesire, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al Director.—No se devuelven los originales.

Núm. 13

El conflicto

anglo-boer

Juicios

Todo hace creer que no hay nada de aquel triple y sostenido combate que, según decían algunos telegramas, estábase librando en las márgenes del Tugela. Ahora, bien, ¿qué es lo que ha pasado?

Dos hipótesis se pueden formular. Primera. El ejército inglés, dividido en tres columnas, ha tratado de cruzar el río por la izquierda en Progieter's Drift (Butler), y por la derecha en Weenen (Warren), quedando otro núcleo de tropas ante Colenso. Las columnas de la derecha y de la izquierda se han visto detenidas en su movimiento por los boers instalados en posiciones de la orilla izquierda, frente á los puntos escogidos para el paso. Y la situación continúa así, por no contar cada uno de los generales que las mandan con elementos suficientes para el ataque.

Segunda hipótesis: Los dos generales, ó uno de ellos tan solo, han logrado cruzar el río; pero como necesitan marchar fuera del radio de acción de los boers, y por terreno muy cortado y sin caminos, el doble movimiento que efectúan se hace muy lento y difícil, y no quieren comunicar noticias hasta haberlo terminado con éxito.

Otra hipótesis más se puede admitir: la de que las maniobras de Butler y Warren se han reducido á practicar amplios reconocimientos aguas arriba y aguas abajo sobre el Tugela, para escoger los sitios más favorables para cruzarlo, cuando dispongan de todos los refuerzos que esperan, ocupando mientras aquellas posiciones en la orilla derecha (y, si les es posible, alguna en la izquierda), que puedan servirles como bases de sus futuras operaciones.

Sea como fuere, el caso es que la situación general ha variado poco, tanto en ese teatro de la guerra como en el de la Colonia del Cabo, donde ingleses y boers se limitan á cañonearse mutuamente desde lejos, á escaramucear de vez en cuando y á hacer reconocimientos y forrajeos en pequeña escala.—L.

EJEMPLO QUE IMITAR

Por referirse á nuestros queridos amigos los señores Martí, de Cherta, trasladamos con satisfacción á nuestras columnas, el artículo que publica el *Correo de España* importante publicación de Buenos Aires.

En medio de las vicisitudes porque atraviesa nuestra patria, conforta el espíritu ver los esfuerzos que hacen sus hijos, por levantarla del estado de prostración en que se halla y vuelvan á brillar días de esplendor para la Nación que en otro tiempo fué la soberana del mundo.

Y á este fin tienden los anhelos de nuestros compatriotas: si ayer contribuían generosamente con su óbolo para la adquisición de elementos bélicos para conseguir el triunfo, hoy contribuyen con otras armas á dar batallas no tan efímeras como las de la guerra, sino más fructíferas, como lo son las del comercio. Y de que el resultado satisfactorio no se hará esperar, no cabe duda alguna.

Jamás ha llegado España á exportar la cantidad de artículos que en este último año, y eso que hemos perdido nuestras colonias, que eran nuestros principales mercados.

Pero un fuerte conjunto de compatriotas distinguidos, residentes en todas las Repúblicas donde se habla castellano, procediendo aisladamente, pero con fe y perseverancia, se dijeron: en las presentes circunstancias el mejor modo de servir á la patria es fomentando el consumo de los artículos que produce; y reconquistar los mercados perdidos, más que por culpa nuestra, por la incuria y apatía de los gobiernos de nuestro país, y la negligencia de nuestros productores.

Lucha gigantesca, es cierto, la que han emprendido estos meritorios compatriotas, pero no hay duda que el éxito coronará sus patrióticos esfuerzos.

No hace mucho tiempo, raro era encontrar un artículo genuinamente español. Hoy, complacidos lo decimos, se encuentran en todas partes, y lo que es más lisonjero, que se han impuesto al mercado y que tienden á desalojar completamente á los similares de otros países.

En vinos, sobre todo los de la Rioja es increíble la cantidad que ya se consume.

Otro artículo que también se ha impuesto en nuestro mercado, es el aceite español, y eso que na habido que vencer las prevenciones que contra él existían.

Una de las marcas que gozan mercedamente de más renombre, es la marca «Vaca», introducida por los señores Martí Hermanos.

Estos dignos compatriotas, que ocupan entre nosotros una posición social y comercial respetable, no les induce otro móvil que el de contribuir á fomentar la riqueza y proporcionar trabajo á numerosos obreros de la comarca de Cherta.

Empezaron hace bien poco tiempo á introducir aceite con la marca «Vaca» y es tal la aceptación que ha tenido, que día á día se ven obligados á ensanchar las operaciones que en este artículo hacen.

En la preparación de este aceite, no entra sino la fruta del olivo; está perfectamente clarificado, tiene un sabor agradable y los más delicados de paladar que lo han probado, lo prefieren al aceite Puget, Delucca, Ottone, y otras marcas que entre nosotros eran reputadas las mejores.

Así es como verdaderamente se sirve á la patria y lo lauro conquistados son tan meritorios como los adquiridos en los estruendosos campos de batalla.

Nuestra producción

de aceite

Según las últimas estadísticas, el plantío de olivar en España se calcula en 1.152.637 hectáreas.

La producción es de 2.975.384 hectolitros. Comparada con el extranjero, España es el país del mundo que produce más aceite de olivas.

Mientras en Francia solo obtienen una cosecha de 300.000 hectolitros, y en Italia un millón, poco más ó menos nuestro suelo rinde en un año normal tres millones de hectolitros.

Se evalúa la cosecha en Francia en 46 millones de pesetas; en Italia en 105 y en España en 195.423.017 pesetas.

Tomando estos datos como base, y haciendo un cálculo proporcionado, se halla en números redondos que Italia debía obtener por valor de sus cosechas un rendimiento anual de 212 millones de pesetas, tomando como término de comparación el ingreso que el agricultor francés obtiene por sus frutos.

Perdemos nosotros 115 millones, puesto que nuestra cosecha anual, si en el mercado se cotizara como en las regiones francesas, debería alcanzar un total de 400.358.000 pesetas.

Explicase esta diferencia notando que mientras los aceites franceses gozan gran fama, los nuestros no pueden estar apenas en los mercados extranjeros.

Débase esto á nuestro gran atraso en la elaboración de este preciso caldo, y á la deficiencia de los tratados de comercio... Hoy es evidente que se elabora mejor.

Se da el caso, como en los vinos, que Francia nos compra los aceites á bajo precio, como primera materia, mejorándolos después por medio de una serie de operaciones aquí desconocidas.

Para que resulten aceites superiores los de España, hay que elaborarlos bien, partiendo del cuidadoso cultivo de los olivares y no despreciando luego operación alguna, como la de escoger el fruto, colocarlo y triturarlo.

Eclipse total de sol en España

Se acerca el eclipse total del sol con que la Naturaleza favorece este año á nuestra Península.

Los preparativos para estudiar ese grandioso fenómeno se activan por todas partes. La Sociedad Astronómica francesa ha publicado una invitación para que cuantos deseen observarlo se suscriban en las oficinas de la indicada Sociedad. Madama Flammarion es una de las que figuran entre las primeramente suscriptas. La Sociedad francesa reconoce que España ofrece en este caso condiciones muy favorables para estudiar el eclipse, superiores á las de Argelia, donde será total.

En España está actualmente Monsieur Clouvinel, del Observatorio de París, recogiendo datos acerca del lugar más favorable para la instalación de aparatos y observación del fenómeno, que en casos tales hay que atender á muchísimas circunstancias.

La expedición preparada por una Sociedad de Irlanda no es oficial, ni lo es la Sociedad Astronómica francesa, y el mismo carácter tiene otra anunciada por Sociedades de Montpellier. En estos concursos científicos á que nos invita la Naturaleza, tan importante como los trabajos que hagan los sabios oficiales, es el concurso, la afición, el interés que la presten particulares y aficionados, porque ese número representa la masa y mide la extensión de la cultura. Asunto es este que merece un poco de atención por parte de todos.

CRONICA

La fiesta de ayer

A pesar de no ser de carácter preceptivo, el día de ayer es una de aquellas fiestas que la costumbre impone y la devoción popular sanciona.

San Antonio es el Santo predilecto de las clases que para sus oficios y necesidades se sirven, en algún modo, de las caballerías que tan buenos auxiliares son para el hombre en las múltiples tareas de la vida.

Por eso vimos que hicieron fiesta nuestros labradores, los carreteros y muchos comercios.

Nuestra ciudad presentó el aspecto de una verdadera festividad, vistiendo de gala nuestras clases populares.

Por la mañana en la Iglesia del Santo se celebró una misa solemne con las ceremonias de costumbre, siendo muchas las caballerías que pasaron por delante del templo, unas con sencillez y otras vistosamente engalanadas, según el uso establecido por el pueblo que con tanto fervor venera a su Patrón y protector.

Por la tarde la fiesta fué casi general en esta ciudad, y el baile popular con música estuvo tan concurrido frente a la iglesia del Santo, que la gente obstruía enteramente el paso por la calle de Moncada donde reinó la alegría y el bullicio de una gran festividad.

Al anochecer, en dicha iglesia, se celebró una gran función religiosa, cantándose un solemne trisagio y los gozos del Santo, que fueron digno remate de la fiesta de ayer tan venerada y celebrada, como si realmente fuera de precepto por la fuerza imperiosa de la fé y la tradición.

El Ebro

Este río sigue descendiendo pausadamente y se espera que cuanto antes puedan continuarse los trabajos de la calle del Ebro, en los cuales están empleados varios hombres y niños, que ganan el sustento a sus familias con aplauso de las personas imparciales y sensatas de Tortosa.



El día 14 de los corrientes a las dos de la madrugada y después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, falleció en Benicarló a la edad de 65 años, D. José Comes Llorach, padre del ilustrado sacerdote, nuestro distinguido amigo el Rdo. don Juan Bta. Comes, Presbítero Coadjutor de Alcora.

Damos nuestro más sentido pésame a tan digno amigo y a su apreciable familia, deseándoles la cristiana resignación ante esa sensible pérdida del autor de sus días.

El escultor Cardona

Hemos tenido la grata ocasión de ver una cabeza de San Francisco de Paula, labrada en barro, obra de nuestro distinguido paisano el escultor D. Tomás Cardona, que se halla expuesta en el escaparate del acreditado establecimiento de D. Antonio Delsors, calle de la Ciudad, núm. 3.

Como todas las obras del Sr. Cardona, la que nos ocupa revela un detenido estudio y un gusto esquisito en la ejecución que se observa en su perfecto modelado, viéndose retratado con hábil cincel el místico semblante del austero cenobita, resaltando admirablemente sus rasgos fisonómicos, su bien delineada barba y sobre todo sus ojos llenos de una santa expresión que revela uno de aquellos momentos en que el Santo se extasiaba en los ambientes sublimes de la oración, entablando un íntimo coloquio entre su alma y el Creador.

Felicitemos al Sr. Cardona y no dudamos que con el estudio perseverante producirá obras de mérito que harán cada vez más respetable su nombre en las altas esferas del arte.

Fuga de un preso

Esta mañana desde la cárcel ha sido conducido al Juzgado para prestar declaración el perillán que se le sorprendió robando en una casa de la calle de San Roque. Al regresar a la cárcel y frente la casa del señor Lamotte, rompió las cuerdas que le sujetaban y tiró a la cara del alguacil un puñado de tierra y escapando a todo correr sin que nadie se apercibiese de la fuga.

Cerca de dos horas después, ha sido por fortuna capturado el pajarrao, gracias a la diligencia y buen celo de los dependientes de la Alcaldía.

El vendaval

Cuando había empezado a calmar el furioso cierzo que por tantos días ha venido azotando nuestros arbolados, esta noche pasada ha vuelto de nuevo a soplar con violencia, reinando otra vez el vendaval en perjuicio de la agricultura, y haciendo más sensible el frío que ha disminuido bastante en los tres últimos días, siendo el de hoy de carácter variable, pues en poco rato hemos visto caer una ligera llovizna y salir luego el sol, mientras el viento levanta por do quie a gran polvareda.

Fiestas en Tivenys

Ayer celebró aquel pueblo la fiesta a San Antonio y hoy celebra la de San Gregorio, según la devoción y costumbre inmemoriales de aquel laborioso vecindario.

Para amenizar las fiestas el Ayuntamiento ha contratado la música de Aldover, que con tanto acierto dirige nuestro querido amigo D. Higinio Domingo.

Como todos los años hay allí grandes funciones religiosas, en las que un distinguido predicador hace los panegíricos de los Santos venerados por la población.

Se celebran animados bailes al estilo del país y porfiadas corridas de mulos y asnos y también de hombres casados y solteros que demuestran su gran agilidad tan característica en los hombres de Tivenys.

Este año sabemos que estas fiestas revisten inusitado esplendor por el buen celo del actual Ayuntamiento que, gracias a favorables circunstancias y a su buena administración, ha logrado ver casi todo el pueblo unido en fraternal concordia, a pesar de los mezquinos rencores de algunos despechados, movidos por el egoísmo y otras menguadas pasiones, que solo tienden a destruir la paz y armonía de los pacíficos habitantes de aquel pueblo laborioso.

Tordos

Terminada la recolección de las olivas, han desaparecido casi todos los tordos de esta comarca, y solo quedan algunos por las cercanías de las huertas, permaneciendo aquí hasta mediados de la primavera, alimentándose de los insectos que se crían en las coles, habas y otras hortalizas, hasta que emprenden su emigración que realizan antes de entrar en verano.

El maestro Domingo Romeu

La prensa de Castellón despide cariñosamente a nuestro querido amigo y paisano D. Salvador Domingo y Romeu que ha dirigido la orquesta del Teatro Principal en aquella ciudad y ha cosechado muchísimos aplausos.

El señor Domingo ha sido contratado por la empresa en el Teatro Fortuny de Reus.

El dengue

Sigue esta enfermedad revistiendo caracteres epidémicos y atacando a gran parte de los habitantes de Barcelona y Valencia, hasta el punto de estar alarmadas muchas familias.

En esta se registran también algunos casos de *dengue*, si bien por ahora no ofrecen aspecto peligroso.

Premios del «Correo Alado»

En la primera exposición nacional de avicultura verificada en Barcelona, ha obtenido un señalado triunfo la Sociedad Colombófila de Tortosa «Correo Alado», puesto que en competencia con las demás Sociedades que han concurrido a la misma, han obtenido 2.º y 3.º premios y cinco menciones honoríficas, y además como recompensa extraordinaria dos medallas de oro, una de plata y otra de bronce.

Lobarros

Ayer se hizo una gran pesca de estos peces esquisitos en las playas cercanas a las golas del Ebro.

Se ha facturado un cesto para Barcelona que contenía algunos de estos lobarros que pesaban de 7 a 8 kilos, llamando mucho la atención por este tamaño extraordinario.

Letras de Molde

Hemos recibido el primer número

de este notable periódico madrileño, cuyo mérito literario corresponde a las distinguidas personalidades que componen su ilustrada colaboración.

Diamante extraordinario

En la sección de joyería de la Exposición de París va a figurar, entre las novedades más extraordinarias, un enorme brillante que eclipsa la fama del Regente, del Gran Mogol y del célebre Koh-i noor.

Se trata de un hermosísimo brillante, encontrando no hace mucho tiempo en las minas sudafricanas de Kimberley.

Será expuesto en una vitrina, que custodiarán constantemente cuatro gendarmes. Esta vitrina, como la que contiene en el Louvre el Regente, será encerrada por la noche bajo fuertes cerrojos.

El brillante en cuestión ha sido asegurado, para prevenir un caso extremo, en la suma de diez millones de rancos.

«Nuevo Mundo»

El número de la popular revista *Nuevo Mundo* correspondiente a esta semana, contiene amenos y variados trabajos, entre ellos una curiosa noticia acerca del origen de la romería de San Antonio Abad; información artística de *Los buenos mozos*; el incendio del almacén de maderas; la guerra en el Transvaal; retratos de Campillo, Romero Girón, Cortesarena y Concha Castañeda; un artículo de Sabau, con excelentes ilustraciones de Montagut, acerca de las *veinticuatro horas*; plana artística de Banda; poesía ilustrada por Mme. Gironella; cuento con dibujos de Pedrero; poesías; historieta cómica de Karikato, y las acostumbradas crónicas de Taboada y Juan Sin Tierra; modas, curiosidades y miscelánea recreativa.

A este interesante número, que lleva una hermosa portada en colores, acompaña el segundo pliego de la extraordinaria y sensacional narración de Bousenard, *Sin Dinero*.

«Sol y Sombra»

El núm. 145 del popular semanario taurino *Sol y Sombra*, correspondiente al jueves 18 del actual, contiene trabajos muy amenos e interesantes, firmados por Millán (P.), *Sentimientos el Barquero*, A Escamilla Rodríguez y otros distinguidos escritores; crónica de París y reseña de la primera corrida celebrada en la plaza de México, en la que actuaron los espadas *Minuto* y *Fuentes*, ilustrada con preciosas instantáneas; artística portada en color, original del laureado pintor valenciano Jenaro Palau, titulada *En la dehesa*, y notables dibujos de G. de Federico y Romero Orozco.

MIL PESETAS al que presente *cap-sulas de Sándalo* mejores que las del *Doctor Pizá*, de Barcelona y que obren mas pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino 6, farmacia, Barcelona.

Almanaque Baily-Bailliere

Precio seis reales

Representante de la casa editorial

LIBRERIA MESTRE

ROSA II-TORTOSA



COMIDAS PARA EL 18 DE ENERO
POR LEON LOTY

Almuerzo—Filetes de pescadilla á la marinera—Vaca á la jardinera—Patatas á la mayordomía—Salomillo de cerdo asado—Postres Café—**Comida**—Sopa á la florentina—Lubina al calio corto—Patatas de Málaga cocidas al vapor—Escalopes de ternera al jugo—Gallina dorada—Postres—**Patatas á la mayordomía**—Cocidas sin mendar las patas al vapor, se pelan y se mantienen calientes para cortarias luego en ruedas y manipularlas en el momento de servir las, con manteca de vacas, sal y perejil muy picados. Para eso se voltenan en una fuente cerrada. El calor de las patatas ferrite la manteca y las embadurina; distribuyendo por igual el perejil y la sal. La operación debe hacerse en el preciso momento de servir las. **Sopa á la florentina**—Trábense dos litros de buen caldo con cinco cucharadas grandes de harina de arroz, debida en agua fría—Cuando haya dado el primer hervor, se retira la sopa á un lado de la hornilla—Añadirle un ramito de hojas de apio; veinte minutos despues se espuma, se liga con tres ó cuatro cucharadas de puré de aves mezclado con tres ó cuatro yemas de huevos crudos y un poco de nata—Se vierte en la sopera á través del cedazo y se sirve.

Academias de Lenguas y de Comercio

de D. José Santos

Se ha trasladado á la calle Moncada n.º 16, 4.º.

Cursos de francés inglés, italiano y alemán.

Se abre un nuevo curso de Cálculos mercantiles y de Teneduría de Libros.

ZAPATOS DE GOMA para barros y días de lluvia, á 9 pets. de caballero y 7'30 pets. de señora última forma.

ZAPATERIA MORESO

AVISO AL PUBLICO

La gran Sastrería EL PROGRESO, acaba de recibir un completo surtido de **Capas** desde 25 pesetas hasta 100.

Antes de comprar, visite el público esta Sastrería.

Calle Carbó, 7.

PÁGINAS de la Verdad

Acción de Torata (Perú)

18 de Enero de 1823

Con el propósito de caer sobre Tagna, guarnecida por 1.200 insurgentes, en los últimos días de Diciembre de 1822 salió de Sama el brigadier Valdés, al frente de los batallones (Gerona y Centro) y tres escuadrones.

El plan consistía en hacer una rápida y silenciosa marcha, para sorprender á Tagna en la noche del 31 de Diciembre; pero á consecuencia de retrasos sufridos en el camino, Valdés desistió de sus proyectos y se dirigió á Cataluña.

Antes de llegar en esta población salieronle al encuentro fuerzas insurrectas muy superiores en número á los suyos, y no creyendo prudente aceptar combate, lo rehuyó con gran tacto; y tomando el camino de Pachia procuró llevar al enemigo hacia Moquehua y Torata, por saber que el general en jefe había de presentarse por aquella parte, y que por lo tanto podría prestarle auxilio caso de que se viera comprometido.

Resuelto á empeñar combate con las fuerzas que le buscaban ocupó ventajosas posiciones en las cercanías de Torata. No tardaron en aparecer los insurrectos, los cuales, envalentonados por la superioridad numérica que poseían sobre los realistas, con verdadera bravura y decisión acometieron al ala derecha de estos formados en dos columnas paralelas que apoyaba la reserva, compuesta de toda la caballería y de un batallón.

El coronel Ametller marchó en busca de los ofenseros con tres compañías (Corona) y cargando á la bayoneta al grito de ¡Viva España! los arrolló é hizo que se retiraran á sus posiciones. Comprendiendo Valdés las ventajas que tan afortunado movimiento daba á sus tropas, y que el partido que de ellas podía sacar era mucho, sin pérdida de tiempo dispuso el ataque general dando esto motivo á que una vez más el buen hombre del soldado español se colocara á imponderable altura.

Ametller, para dar tiempo á los preparativos del ataque á toda la línea enemiga, y para evitar que los rebeldes se rehiciera del sufrido, á muy corta distancia se dedicó á fusilarlos; y cuando todos estuvieron listos para el heroico movimiento que se quería efectuar, Valdés con el resto de Gerona, atacó á los batallones del Río de la Plata, y el coronel Espartero, al frente de sus valientes del Centro, con arrojo y bravura dignas de ejemplar premio, cayó sobre la legión peruana, destrozándola horrorosamente, y teniendo él la fortuna de atravesar con

su espada al jefe de las tropas acometidas.

Los rebeldes se portaron como buenos; pero impotentes para resistir el empuje de las bayonetas españolas, terminaron por declararse en precipitada fuga, con pérdida de 700 hombres, entre muertos y heridos.

Del comportamiento de las tropas realistas ¡qué decir! No llegaban á dos mil hombres y derrotaron á 5.000 de que constaba el ejército rebelde.

Telegramas

Los prisioneros

Madrid, 17, 3'30 t.

El señor Silvela con quien hemos tenido el gusto de hablar algunos momentos, nos ha manifestado que, según los cálculos, deben quedar aún al Sur de las islas de Luzón unos dos mil prisioneros españoles.

Cree el jefe del Gobierno que, como hasta aquí ha ocurrido, podrán ir vendiéndose, con respecto á estos prisioneros, las dificultades que suscitan por una parte, la indisciplina y desmoralización de los tagalos, que no obedecen las órdenes de Aguinaldo, y por otra el avance poco rápido de los yanquis.

Dato y la Asamblea de Valladolid

El ministro de la Gobernación ha telegrafado al gobernador de Valladolid, dándole instrucciones acerca de la Asamblea que se ha de celebrar en aquella capital. El ministro ordena que se toleren las críticas y censuras al gobierno, y que si se advierten excitaciones que estén fuera de la ley, que se suspenda la Asamblea.

Respecto de la concentración de la Guardia civil en Valladolid, manifiesta el Sr. Dato que obedece aquella á que hay allí escaso número de guardias de orden público, y con la aglomeración de gente necesita más vigilancia.

La guerra anglo boer

Madrid, 14, 1'45 m.

De Londres comunican las siguientes noticias de la guerra del Tansvaal.

Dicen de Rensgourg, que un fuerte destacamento inglés avanzó protegido por la artillería ocupando posiciones importantes al Este de los boers, quienes no lograron reconquistarlas.

No se explica satisfactoriamente que los boers no se hayan opuesto á la marcha de los ingleses entre Springfield y el paso sobre el Tugela. Con este movimiento de los ingleses parece probable que los formidables atrinchamientos de los boers á lo largo de Tugela, no sufrirán el principal ataque.

Según dicen de Durban, el día 9, en los reconocimientos que practicó el general Buller descubrió ocho cam-

pamentos de los boers en torno de Colenso.

Los boers, en Springfield han recibido refuerzos. La mayoría de los boers de Colenso se han unido á los sitiadores de Ladysmith.

Senado

Sigue la discusión del presupuesto de Marina.

El Sr. Gimeno defiende la forma puesta en práctica para el ascenso de los sargentos.

Le contesta el señor Donoso de la Campa.

Se aprueban varios capítulos.

Congreso

En la discusión del presupuesto de Fomento el señor Herrera ha abogado por la creación de granjas experimentales y escuelas agrícolas, defendiendo el libre cultivo del tabaco.

El señor Lacierva le contesta manifestando su conformidad en el espíritu de lo que ha propuesto el señor Herrera.

Se da lectura del dictamen referente al suplicatorio Lletget.

La Asamblea

Valladolid, 17

A las cuatro y media se ha reanudado la sesión de clausura.

Se han leído varios adhesiones y ofrecimientos.

Un capitalista vallisoletano se suscribe por 1.000 pesetas mensuales á los gastos de la Unión Nacional.

Los señores Urbe y Clot dicen que para salvar á España deben unirse todos los organismos sanos incluso los políticos de buena fé.

El señor Vera de Zúñiga habla en nombre de los obreros cuya regeneración ansía.

El señor Dolz, de Zaragoza dice así como Zaragoza ha sido la nueva Covadonga de Paraiso, Valladolid debe ser la nueva Granada de los modernos sarracenos.

Derecho Catalán

INSTITUCIONES CIVILES DE TORTOSA

POR EL

DR. D. RAMON FOGUET

Abogado que fué de los colegios

de Tortosa y Barcelona

Véndese en la librería de D. Arturo Voltes, al precio de 6 pesetas ejemplar.

Administración y depósito de la obra, en el despacho del abogado DON JOSE FOGUET.—Pasaje Franquet.—TORTOSA.

